



倾诉人: 刘妍 (化名), 女
年龄: 29岁
采访: 记者 陈也喆 实习生 陈任捷

倾诉热线: 87682535 15888563497
倾诉邮箱: dnsbqg@126.com
倾诉QQ群: 78365797

我是个外地媳妇

曾经最美

6年前,我刚大学毕业。尽管父母一再催促我回湖北老家,我却对这里的三江六岸深深着迷,决定闯荡一番。

应聘了几家公司,都败给了宁波本地人。也许在这里谈生意,得天独厚的条件就是一口石骨铁硬的宁波话吧,也可能是其他什么原因。总之,屡屡受挫的我,常感到被拒之门外的孤独与无奈。

终于,一家外贸公司录用了我。虽然工资和福利都不尽如人意,但对我来说,已经是一种莫大的鼓励。

更让我欣喜的是,在这家公司里,我遇到了生命中第一个男人,胡江(化名)。

我跟他都爱打羽毛球,他比我早一年进公司,也还算是个新人,有着共同爱好的我们很聊得来。他是宁波人,我便随口说,教我宁波话吧。他满口答应了,还特意买了一本宁波话教材。他那股认真劲让我备感温暖。

就这样,两颗年轻的心,相互靠近,惺惺相惜,没有谁追谁,也没有鲜花和烛光晚餐,我们很自然地走到了一起。

那时的我们,青春恣意,拿着1000多元的月薪,每个月中旬发工资了才舍得下馆子撮一顿。吃饭的时候,我点的菜必定都是他爱吃的,他又偷偷地把菜单上的菜换成我爱吃的,这样的小动作,让我心里滋生出浓浓的甜蜜。

我的工作比较忙,有时没工夫打扫房间,衣服也攒了一堆,他每次来我租住的房间,总会捋起袖管,扫地拖地,把衣服放进洗衣机里洗。

他嫌工资太少,找了份兼职,每天忙到很晚才回家。我看了心疼,便劝他不要那么卖力,他说:“这点钱怎么养活你啊,还要为我们结婚考虑呢。”

如果说婚姻是一个男人对女人最高的褒奖,我就是有幸获得这份殊荣的女人。我被胡江的真诚感动

了,心里默默地认定,这就是我要托付终身的男人。

没有一帆风顺的爱情。见了双方父母后,胡江的家人因为我是外地人,极力反对他和我在一起,还逼迫他和本地的女孩去相亲。

胡江家人对我的冷淡、怠慢,让我渐生退意。我父母知道后,也力劝我回家找对象,他们不想看我一个人在这里受委屈。

胡江安慰我说:“父母都是老古董老封建,外地人怎么了,我可没有这个观念!我觉得你有宁波女孩不具备的优点,你比她们都好。”

身体寒冷的时候,最大的温暖,莫过于爱人披上的一件衣裳。心寒的时候也如此。何况我那么爱他,怎么舍得放弃这段感情。

僵持了半年,他还是顶住了家里人的压力,娶我进门。那时的我们虽然赚钱少,虽然面临各种压力,但我们彼此相爱,便以为将来的生活依然如恋爱般美好。

回不去了

在学校的时候,我就是个品学兼优的学生,只是进入社会,没想到找工作是那么艰难,那个公司只是我暂时安身立命的地方,并不是我的理想。努力了几年,我考进事业单位,本来以为找份体面的工作,他们也会对我另眼相看。

我已经尽自己的所能去侍奉老公和婆婆,给婆婆买衣服和化妆品,可是即便百般讨好,也改变不了我“外地媳妇”的处境。

生活琐事已经够多了,胡江还制造出新的事端。有一次,他在网上和一个桑拿女聊天,我火了,和他吵,他又把我打了一顿。愤怒之下,我把婚纱照的相框狠狠地砸到地上,抱着女儿就要走。

我忍了这么久,努力想要改变这样的生活,到头来还是这样的结局,我已经忍无可忍。而这时恰好公公回来了,公公把胡江严厉地批评了一顿。

其实公公这个人还是比较公正的,只是他忙于工作,一般不怎么管家里的事情。这一次,我要带着女儿离家出走,他不得不出面了。

经过公公的开导和教育,老公似乎认识到了自己的错误,对我态度好了点。可是,我却感觉,我和胡江的感情,已经被吵闹和暴力消磨殆尽。

每次下班回家,看到老公,我的厌恶感和恐惧感便油然而生。他一靠近我,我就本能地躲开,躲开是因为讨厌,还怕他打我。感情和信任受到了伤害,就如瓶倒水泼,再也回不到从前。

有时候我觉得很悲哀,两个如此相爱的人为什么会走到这一步。想想女儿,我就试着和老公亲近一点,可是发现根本做不到,受到伤害的身体和心灵下意识排斥他。

被他打伤的大拇指,过了几个月,还是一用力就痛。一痛,我就忍不住恨他。而他虽然收敛了些,但为了一些事,依然会破口大骂。这种生活,与我曾经向往的幸福实在相差太远了,与当年恋爱的情景也差得太远太远。

我经常想,假如时光能够倒流,我多么希望能回到当初。那时的我们,花前月下,无忧无虑,尽管总觉得囊中羞涩,可那时的我们是那么的爱。如今的我们衣食无忧,却已形同陌路,我真不知该如何面对接下来的人生。

矛盾丛生

人们总说“婚姻是爱情的坟墓”,我一直不相信这点。谈恋爱的时候,我和胡江一致认为,婚姻是爱情的延续,是爱情的升华。说“坟墓”的那些人,即便一直恋爱,也会走向末路。

然而,经历过婚姻,才懂得婚姻的难处。我和老公的爱情似乎印证了这句话,当初的美好也都慢慢埋葬在坟墓里,烟消云散了。

婚后,因为条件有限,我们和公公、婆婆住到一起。婆婆是个很苛刻的人,以前,她就嫌我是外地人,结婚后也一样看不起我,处处数落我。

我打扫卫生,她常说我弄得不干净,东西也摆得不够整齐,还要她重新做一遍,还如不做。

我给女儿买的衣服鞋子,她说我眼光老土,只有外地人才会买这种东西穿,她甚至有次说我穿的衣服像地上捡来的一样,又土又旧。其实我知道,审美眼光的差异,其实是代沟,现在的衣服多是复古怀旧风,本地人穿的也是这种。

不管我和婆婆如何解释,她就是对我有偏见,好像经过我手的东西,就特别不堪入目,没有本地女孩顺眼洋气。

因此,我常生出《孔雀东南飞》里“非为织作迟,君家妇难为”的感慨。无论做什么得不到婆家的满意。婆婆的挑剔,我还可以忍受,毕竟她是长辈,虽然心里很不是滋味,但为了这个家,我也不想顶撞她,有时忍忍也就过去了。

可是老公的做法却越来越让我心灰意冷。不知道是因为生活渐渐安逸,还是年岁渐长,惰性渐长,抑或是想在父母面前摆出他作威作福的样子,他不再是结婚前那个勤快体贴的胡江。

因为一点小事,他就和我争吵起来。看到他的亲戚朋友娶了本地有钱人家的女儿,他就会懊恼地说娶了个外地媳妇真不划算,只有出,没有进。他说这种话的时候,我的心冰凉到谷底。既然现在后悔,为什么当初说不在乎?

有段时间,他迷恋上网络赌

博游戏,我极力反对他沾染赌博的恶习。他不听,后来输了钱,我和他吵,他竟然还动手打我。这是第一次,我意识到我们的感情已经出现无法弥补的裂痕,眼前怒目圆睁的他,真是陌生到极点。

有了第一次,之后便愈演愈烈。经常因为一些鸡毛蒜皮的事,他一脚踢过来,把我腿踢青一块,或者一拳打过来,把我原本就瘦弱的胳膊打得脱皮。很多时候,我都冒出过离婚的念头,可是看到年幼可爱的女儿,想到远在家乡的父母,我实在下不了这个决心。

女儿年纪尚小,我怎么忍心让她受双亲离异之苦,而父母远在他乡,本就不同意这门婚事,现在女儿天天遭受身体和心理上的虐待,他们该有多担心啊。咬咬牙,抹点药膏,伤口痊愈时,想想还是算了。

父母打电话来,问我们两人感情好不好,我敷衍地说着“挺好的”,一边说,一边情不自禁地掉下眼泪,找了个借口匆匆挂了。



1. 婆婆是用来尊敬的,但婆婆毕竟不是妈,也不可能变成妈。不要对她期望太高。
2. 不要和婆婆正面冲突或是吵架,有什么话,让你老公去对婆婆说。
3. 不要放下尊严去取悦一个人,哄一个人要有分寸。
4. 别和婆婆较真,老人都有些敏感,等我们老了,也有可能和他们一样。
5. 有时间和婆婆聊聊天,趁机把自己的苦说出来,多沟通,不要把怨气憋在心里。

陈也喆 整理